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COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE : fa presente che sono arrivate da parte del Consigliere Bevilacqua 
delle interrogazioni a risposta immediata , ai sensi dell’ art .35 del Regolamento sul Funzionamento 
degli Organi Municipali risponderà solo alla domanda che riguarda la riapertura  di via Benedetto da 
Cesino a doppio senso di circolazione.  
 
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO ( GRUPPO MISTO  ): chiede come mai le altre quattro 
non sono state inserite ,prende nota e farà verifica , legge l’interrogazione a risposta immediata ( si 
allega) 
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE  : ricorda che l’art. 35  del Regolamento sul  Funzionamento degli 
Organi Municipali dispone al comma 4 che le interrogazioni a risposta immediata devono consistere 
in una sola domanda formulata in modo chiaro e coinciso , connotata da urgenza o particolare 
attualità politica ,  le altre interrogazioni riguardano  lo stesso argomento , è un unico argomento che 
si articola in cinque domande non connotate da uguale urgenza. Coglie l’occasione per dare una 
panoramica della situazione di via Cesino che è stata interessata a causa degli eventi alluvionali 
dello scorso novembre da una frana importante , che ha necessitato la chiusura della strada la 
quale è stata riaperta prima di Natale a senso alternato,  poi ha necessitato ulteriore chiusura e 
sabato è stata  nuovamente riaperta a senso alternato.  
Trattandosi di intervento di somma urgenza per la realizzazione del quale si deve operare su un 
vasto fronte franoso e considerando che in caso di forte maltempo non è possibile lavorare , non si 
può stabilire un termine preciso ma è presumibile una riapertura della strada con doppio senso di 
circolazione  entro la fine del mese di aprile 2015,  dipenderà molto anche dalle condizioni meteo . 
E’ un intervento importante si ipotizza per l’intervento un costo di euro 1250,000,00. 
L’ultimazione completa di tutte le opere , considerando il tipo di intervento la mole di lavoro e le 
problematiche specifiche è prevista per il 04 giugno 2015 , non si ravvisano al momento motivazioni 
tali da far supporre un mancato rispetto dei tempi . 
Nella via sono state realizzate paratie provvisorie in legno e acciaio nel versante sottostante la 
regimentazione delle acque a salvaguardia dei fabbricati e per evitare ulteriori smottamenti . 
C’è la formazione di una “berlinese” costituita da 91 micropali a rotopercussione ,diametro 220 mm 
della lunghezza di mt,15,00; ci sono opere di scavo  con getto del cordolo “testa palo” in 
calcestruzzo armato e ,spostamento a monte della palificata degli impianti presenti nel settore di 
strada franato (tubazione gas IREN ,tubazione acqua IREN , due cavi energia elettrica ENEL di 
media e bassa tensione . 
Quando è stata chiusa la via sono state date  tutte le comunicazioni , per il periodo di chiusura in 
entrambi i sensi di marcia  in data  14 gennaio è stato fatto un  comunicato da parte di chi segue i 
lavori ad Amt -Polizia municipale -Municipio - Assessorato competente -Comitato locale che viene 
costantemente informato dal Direttore dei lavori,  effettivamente c’è stato un  disguido la mattina  del 
19 gennaio nel corso del quale la polizia municipale  ha presidiato la via e  risolto  i problemi degli 
automobilisti . 
Prima di passare all’ordine del giorno passo la parola al consigliere  Bevilacqua .  
                  
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO ( GRUPPO MISTO)  : art 35 dispone che le domande a 
interrogazioni immediata  siano secche con risposte che puntualizzino l’interrogativo posto,  ne ho 
presentato cinque per questo, considero che anche le altre quattro rientrino  nella somma urgenza  , 
chiede chiarimenti sulle date fine aprile 2015 e inizio  giugno  
Sulle altre lei ,come Presidente ,non ritiene che  rientrino nella  somma urgenza io ritengo di si  , 
anche per le persone che abitano nella via soprastante e per  le attività commerciali che sono 
penalizzate non è pensabile che via Madonna delle Vigne possa compensare la chiusura della via 
Benedetto da Cesino e in caso di emergenza  i vigili del fuoco e le  ambulanze allungano i tempi per 
arrivare in zona  
Chiede ulteriori chiarimenti in merito alla fine dei lavori  
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE  : non è stato attento con la mia esposizione ho  risposto a tanti dei 
quesiti da lei posti direi quasi a tutti  , posso precisare che  la riapertura  a  doppio senso  di 
circolazione della strada a fine aprile 2015  non vuol dire che i lavori siano conclusi ,nel senso che 
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continueranno i lavori di sistemazione della frana in corso il cui termine è previsto  alla fine  giugno 
2015 , sono date presunte e  se non ci saranno emergenze meteorologiche ad oggi nulla fa 
supporre il contrario. . 
Informo che Mediterranea delle Acque ha comunicato che a Certosa ,per lavori di manutenzione alla 
rete idrica , martedì 10 febbraio 2015 dalle ore 07.00 alle ore 2200 sarà interrotta la fornitura di 
acqua nelle seguenti vie : M.Buonarroti- Zella-Mansueto –Canepari –Brin –Ristori –San Bartolomeo 
della Certosa –Passo Torbella-Salita Bersezio –vie immediatamente adiacenti alle suindicate . 
In caso di avverse condizioni meteo o per cause di forza maggiore i lavori potranno essere 
posticipati a mercoledì 11 febbraio 2015.        
Informo inoltre che è stato emesso il bando Amiu , abbiamo ricevuto una  sponsorizzazione da parte 
di Amiu   di diecimila/euro per attività di laboratorio per la  cittadinanza del municipio ed i  ragazzi sul 
riciclo, la raccolta differenziata ,il manifesto di pubblicizzazione è stato affisso negli appositi spazi 
pubblicitari  e messo sul sito del Municipio .alla scadenza del bando ci sarà la determinazione dei 
contributi  
Per quanto riguarda il bando orti altro argomento  trattato in Commissione , all’epoca della 
Commissione si era parlato dei criteri che dovevano interessare 11 orti  , nel frattempo è stato fatto 
un controllo generale e sono emerse altre situazioni, il dirigente e l’area tecnica stanno valutando 
una situazione che è emersa negli orti di Salita Castrofino , sono di proprietà privata e il comune 
paga l’affitto inoltre sono stati  interessati da una frana , per questi si farà un riesame della 
situazione . 
Come sapete siamo in esercizio provvisorio in dodicesimi con difficoltà per le spese . 
Per quanto riguarda il Carnevale ci sarà come sempre ,io non lo so dire bene , Domenica 15 
Febbraio a Pontedecimo  il “Carrosezzo dei figgieu” tradizionalmente questo evento viene 
organizzato dal Ricreatorio ,noi diamo il supporto con i permessi ,per le altre zone del Municipio 
faremo  accordi con  le Associazioni e i Civ  per mettere in atto delle pentolacce    
Ricordo quella di domenica  8 febbraio a San Quirico presso la Croce Rosa , il 15 Febbraio a 
Rivarolo  ,Sabato 21 febbraio  alle ore 1500 a Rivarolo in  via Piombino -via Aleardi e a Teglia 
Piazza De Caroli  
Il civ di Bolzaneto ha comunicato che l’ipotesi di pentolaccia in  Piazza Rissotto non si farà più  
Si cerca un’alternativa negli spazi dei nostri giardini municipali.  
L’anno scorso è stato deliberato il Festival dell’ Intercultura in Valpolcevera anche quest’anno 
riprende in collaborazione con il Consolato dell’Ecuador e  a marzo ci saranno tutta  una serie di 
attività :proiezioni di film –incontri si utilizzeranno per gli eventi  il teatro Albatros – il teatro Govi  e la 
Beata Chiara nonché i nostri edifici municipali. 
 
 
 
PARERE AI SENSI DELL’ART.59 C.1 LETT.C) DEL REGOLAMENTO PER IL DECENTAMENTO 
E LA PARTECIPAZIONE MUNICIPALE SUL TESTO DEL REGOLAMENTO COMUNALE 
“GIARDINI DELLA MEMORIA “PER ANIMALI D’AFFEZIONE , PROPOSTO DALLA GIUNTA AL 
CONSIGLIO  CON DELIBERAZIONE N.62 DEL 30 DICEMBRE 2014  
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE: passiamo al secondo punto dell’O.D.G “Parere ai sensi dell’art 59 
C.1 LETT C) del  Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale sul testo del 
Regolamento Comunale “Giardini della memoria” per animali d’affezione , proposto dalla giunta al 
Consiglio con deliberazione n.62 del 30 dicembre 2014 “ . 
Venerdi mattina  si è riunita la Commissione 1^ , dà la parola al Presidente della Commissione 1^, il 
Consigliere Bevilacqua,  per una rapida esposizione della discussione in Commissione.  
  
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO ( GRUPPO MISTO ): venerdì si è riunita la commissione 

per fare una valutazione di  questo regolamento, tutte le forze politiche hanno condiviso che è una 
buona  idea e un buon inizio della  civica amministrazione nel voler restituire appositi spazi dei 
cimiteri agli animali d’affezione, si è avuta la presenza del Dott. Paolo Crovetto del Settore Cimiteri 
che ha dato delucidazioni su alcuni quesiti posti dai consiglieri in Commissione.  

La Commissione ha fatto un documento condiviso da allegare al parere che passo a leggere :  
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“La Commissione Prima Affari Istituzionali e Generali , verifica e controllo dell’attuazione del 
decentramento e delle pari opportunità e politiche femminili , ai sensi degli artt.33 e 34 del vigente 
regolamento riunitasi in data 06.02.2015 esprime parere favorevole al testo presentato  con la 
seguente proposta di modifica : 

- far diventare l'articolo 3 (Realizzazione Giardini della Memoria) comma 3: 
"all'interno dei siti cimiteriali già esistenti, il Comune può individuare delle aree da destinare a 
Giardini della memoria". 
come segue: 
"all'interno dei siti cimiteriali già esistenti, il Comune, verificata la fattibilità e il parere del 
Municipio competente, può individuare delle aree da destinare a Giardini della memoria". 
                                                          RACCOMANDA 
di specificare nei prossimi passaggi istituzionali la durata, in caso di gestione pubblica dei "giardini 
della memoria", dell'utilizzo dei loculi riportati agli articoli 8 e 9. 
                                                            CHIEDE 

- vista l'apertura delle istituzioni nel creare i giardini della memoria, una riflessione più 
approfondita, al fine di poter concedere, se vi è richiesta da parte del proprietario o familiare 
a lui più vicino, la possibilità di effettuare la tumulazione delle ceneri, ripotata all'art. 8, 
all'interno del luogo di sepoltura del proprietario stesso o all'interno delle apposite cappelle di 
famiglia. 

- che venga presa in considerazione un aumento sanzionatorio per chi vìola l'articolo 10: 
"previa valutazione di impatto ambientale da parte dell'Azienda per la protezione dell'ambiente 
Ligure (ARPAL) e della ASL, nei giardini della memoria possono essere individuate delle apposite 
aree per la dispersione delle ceneri" 
prendendo in considerazione anche la chiusura del sito stesso.” 
 

PRESIDENTE MURRUNI IOLE  : se c’e un documento vagliato dalla commissione la discussione è 
superflua e  se non ci sono interventi passerei  alle dichiarazioni di voto. 

 

CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO ( GRUPPO MISTO) : esprime  parere favorevole  

CONSIGLIERE BAVASSANO ALESSANDRO  ( P.D ):  esprime parere favorevole, nella 
discussione con il tecnico è emersa la necessità di una rivisitazione del titolo che deve essere più 
esplicito e collegare l’utilizzo del  Regolamento agli animali. 

VALENTE LILIA MARIA  ( S.E.L): esprime parere favorevole  

FARACI BRUNO ( I. D.V) : esprime parere favorevole  

GHIGLIONE DAVIDE  ( FEDERAZIONE DELLA SINISTRA  ): esprime parere favorevole   

COLLAMI  MARCO (M 5 STELLE ): esprime parere favorevole  

Le dichiarazioni di voto ci sono tutte , nomino gli scrutatori che sono: Valcavi Severino-Belli 
Germaine  

Si passa alla votazione del parere con documento accompagnatorio prodotto dalla Commissione 1 

 Presenti     19 

Votanti       19 

Favorevoli  19 

Mi manca uno scrutatore nomino  Clizia Bizzarri  
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MOZIONE PRESENTATA DAL MOVIMENTO 5 STELLE DEL MUNICIPIO V VALPOLCEVERA 

SU PRIORITA’ DISSSESTO IDROGEOLOGICO ( E NON GRANDI OPERE )  

PRESIDENTE MURRUNI IOLE  :si tratta di una mozione corposa , il Regolamento impone un 
tempo più ristretto ,si rende conto che in questo caso si dovrebbe fare una deroga . 
Invita il Movimento 5 Stelle a impiegare il meno tempo possibile. 
   
CONSIGLIERE VALCAVI SEVERINO (M 5 STELLE ) : legge la mozione ( si allega ) 
 
PRESIDENTE MURRUNI  IOLE : è aperta la discussione sono arrivati alla Presidenza  due ordini 
del giorno ,uno presentato dal Capogruppo della Federazione della Sinistra , Davide Ghiglione, 
l’altro presentato dai Gruppi Consiliari del Partito Democratico ,Sinistra Ecologia e Libertà e Italia dei 
Valori,  sono già state fatte le fotocopie e sono state distribuite, invita i proponenti all’esposizione. 
  
CONSIGLIERE GHIGLIONE DAVIDE (FEDERAZIONE DELLA SINISTRA ):  legge l’ordine del 
giorno ( si allega) 
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE :   ebbene c’è l’altro ordine del giorno chi  lo presenta  
 
CONSIGLIERA RITA BRESSA (P.D ):  buongiorno lo presento io e ne dà lettura ( si allega)  
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE : bene la discussione è aperta ,vengono chiesti dai gruppi di 
minoranza dieci minuti di sospensiva . 
Qualcuno vuole intervenire , la discussione è unica , dal momento che è stata presentata una 
mozione e due emendamenti la discussione è unica . 
Sono ordini del giorno collegati alla mozione. 
Poi si farà la dichiarazione di voto separata ma la discussione è unica ,abbiamo sempre fatto così, 
se qualcuno vuole intervenire prendo nota degli interventi.  
 
CONSIGLIERE GHIGLIONE DAVIDE ( FEDERAZIONE DELLA SINISTRA) :sono concorde con la 
mozione presentata dal Movimento  5 Stelle ,anche se è stata superata drammaticamente dagli 
eventi, se non erro è stata  presenta a  fine ottobre prima dell’alluvione , che si è verificata in 
Valpolcevera,sono tutte informazioni che possono essere trovate sul sito “dibattito pubblico” così 
come   buona parte della documentazione esposta , per chi vuole rileggerla ci sono tutti i dati , 
personalmente condivido al cento per cento  quello che è stato scritto , anticipo il mio orientamento 
di voto sulla mozione che sarà  favorevole , per quanto concerne gli ordini del giorno  voterò  
favorevolmente all’ordine del giorno che ho proposto. 
  
PRESIDENTE MURRUNI IOLE  il consigliere ha la facoltà di anticipare la dichiarazione di voto 
ovviamente non la ripeterà al momento delle dichiarazioni di voto.  
 
CONSIGLIERE GHIGLIONE DAVIDE ( FEDERAZIONE DELLA SINISTRA ) : visto che i tempi  si 
sono dilatati cerco di salvare un po’  di tempo ,scusatemi  non so cosa dire ,  stavo dicendo 
comunque  che in merito  al mio ordine del giorno  voterò a favore , sarebbe quello che avrei voluto 
presentare qualora si fosse discusso il parere sulla delibera che si è discusso in consiglio comunale 
e che per le note vicende non è stato discusso in consiglio municipale ,  ringrazio il Movimento 5 
stelle che ci ha dato l’opportunità di discutere questa tematica  . 
Sull’ordine del giorno presentato dai Gruppi Consiliari del Partito Democratico , Sinistra Ecologia e 
Libertà e Italia Dei Valori  ci sono alcuni passaggi che condivido, non condivido l’impostazione che 
va ad individuare un intervento di regia piuttosto che di compensazione in  merito alla gronda ,  
un’impostazione che non implica conflittualità tra la realizzazione di queste opere e la messa in 
sicurezza del territorio. 
E’ un’impostazione che non condivido voterò in modo negativo. 
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PRESIDENTE  MURRUNI IOLE  : grazie per aver guadagnato tempo ,sono passati più di 
quarantacinque minuti per la sospensiva  anziché dieci, ci sono altri interventi . 
   
CONSIGLIERE BEVILACQUA ( GRUPPO MISTO ) : grazie Presidente , sicuramente  alla luce di 
quello che è emerso nelle scorse settimane con la discussione in consiglio comunale dell’argomento 
sulla  gronda  e al passaggio che è stato fatto precedentemente in questo consiglio,  ci sono state 
alcune modifiche , avendo letto tutti e tre i documenti dispiace la mancanza di volontà  politica di 
poter cercare di vedersi come è stato fatto nel precedente ciclo amministrativo e avere questo 
consiglio  le carte in regola  per uscire compatto su un argomento , che va ad incidere in modo forte  
sul nostro territorio e sui  cittadini .Spiace questa mancanza di volontà politica . 
Spiace che nei tre documenti non si sia appunto ribadito per questa grande opera ,come per il terzo 
valico , di garantire l’ occupazione per le persone, aziende e territorio municipale  ,si  subiscono le 
grandi opere con lavoratori fuori sede che la costruiscono , la posso dedurre come una  mancanza 
politica forte .E’ un passaggio che in futuro dovrà essere riproposto. 
Credo che all’interno del documento del Movimento 5 Stelle,  ci siano tutti dei passaggi che alla fine 
devono essere ulteriormente portati alla  luce delle istituzioni e non dimenticati,  io personalmente 
penso che ogni qualvolta si tratta questo argomento tutti questi passaggi  devono emergere e 
devono essere parte integrante di qualsiasi decisione ,che deve essere presa , anche il documento 
presentato  dalla Federazione della Sinistra è  un documento pertinente  per la discussione e con 
un’impegnativa che dovrebbe essere condivisa da tutti quelli che fanno parte di questo consiglio. 
Nel documento del resto della maggioranza ci sono alcuni passaggi dove vorrei dei chiarimenti , uno 
di questi passaggi è quello dove si parla dell’equipe di geologi esterni , il motivo perché viene 
richiesta  e perché  all’interno di questa equipe non  ci possano essere figure competenti come i 
comitati no gronda piuttosto che altri enti. 
Vorrei ricordare come ultima cosa il passaggio fatto nel passato ciclo amministrativo e vedo un 
passaggio nel documento della maggioranza in cui si parla della  cantierizzazione  che non si deve 
sovrapporre alle grandi opere,  bisogna specificare cosa s’intende, se è legata ai  siti o tempi di 
costruzioni delle grandi opere . 
Se fosse la prima la maggioranza andrebbe a cancellare tutto un percorso fatto, anche dopo un 
dibattito pubblico che ha portato alla luce quel documento di cui ho parlato prima . 
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE  : Consigliere Collami  
 
CONSIGLIERE COLLAMI MARCO (  MOVIMENTO 5 STELLE ) grazie Presidente scusi per prima, 
ma era solo un chiarimento , non avevo capito io  
La mia discussione riguarda alcuni punti ,domande dubbi che si trasformano in domande per voi per 
sperare di capire il perchè di alcune cose ,premesso che ovviamente siamo d’accordo con l’ordine 
del giorno presentato dalla Federazione della Sinistra  e alcuni punti del vostro ordine del giorno 
sono condividibili  molti altri no , la nostra prima mozione è stata  protocollata il 30 ottobre 2014 
abbiamo messo  quattro mesi per portarla in discussione molto artificiata per far sì che prima se ne 
parli in Comune e si voti e dopo nei Municipi, che risulta quasi del tutto inutile . 
Nel vostro ordine del giorno si parla di tutto e del contrario di tutto, è espressa sotto forma di ricatto, 
sembrerebbe quasi che noi ti diamo un bel fiore però ti mettiamo dei paletti che sono inconcepibili. 
Alcuni punti chiaramente sono positivi e condivisibili e  si trovano nelle premesse e sono relativi 
all’alluvione e alle tombinature ,altri non condivisibili nell’impegnativa come ad esempio  
l’osservatorio .A grandi linee direi basta, se voi della maggioranza  avete qualcosa da dire . 
  
CONSIGLIERE BAVASSANO ALESSANDRO ( P D)  : parto dal nostro documento che è articolato 
e che scaturisce prima di tutto da un discorso di dissesto del territorio ,  riteniamo che questo 
elemento sia  prioritario e  da non  dimenticare e  da non gestire solo  in prossimità degli eventi 
atmosferici.  
Dobbiamo quando le condizioni lo consentono fare degli interventi che ci aiutino a gestire  la 
straordinarietà  degli eventi  in particolare e a  creare quella mentalità di prevenzione che va oltre il 
volontariato che deve essere strutturata con interventi specifici anche delle varie istituzioni . 



 

 6 

Quando chiediamo un piano straordinario alla Regione e al Comune  di messa in sicurezza del 
territorio,  riteniamo che sia da fare quando il territorio vive la quiete e non correre con le somme 
urgenze quando purtroppo è necessario fare l’impossibile.  
L’altra considerazione è questa ,  di fronte a tutte le grandi opere  e interventi  creare un controllo 
diffuso che è fatto utilizzando tutti gli elementi  e possibilità che la legge e la mobilitazione del 
territorio ci consente, si preme perché questi organismi siano utilizzati al massimo per quanto 
riguarda il discorso della cantierizzazione, riteniamo ci possa essere sia l’ intervento sulla 
contemporaneità che sulla diversa organizzazione .Ci vuole una  cabina di regia unica ,  tema che si 
ribadisce da anni, senza  il territorio non riuscirà  a gestire e a sopravvivere a questo intervento 
impattante. 
E’ importante sottolineare l’attenzione alle persone coinvolte nel tracciato della gronda a diverso 
titolo ,che da tre o quattro  anni vivono in una situazione di limbo, non dobbiamo dimenticarcene per 
garantire un futuro diverso a queste persone. 
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE : ci sono interventi, prima di passare alle dichiarazioni di voto. 
 
CONSIGLIERE CAMPI GIORGIO (MOVIMENTO 5 STELLE ) : premesso che da come la vedono 
certi tecnici con la realizzazione della strada a mare,  ci sono trecento metri  da fare e siamo 
all’aeroporto ,tutti i camion li possiamo intercettare lì,  abbiamo una parte del problema risolto senza 
fare 36 chilometri di scavi . 
Ho voluto presentare questa mozione per rendere noto come in tutte le commissioni fatte, una ,non 
è servita a niente ,non si è parlato di cose tecniche, è una cosa  grave per un’ istituzione . 
Questa è sempre stata l’impostazione del PD  su questo argomento , è facile fare un ordine del 
giorno, si rivolge al capogruppo Bavassano , dove si chiede attenzione al dissesto idrogeologico  
volevo vedere se non l’avesse chiesto , è chiaro che siamo tutti d’accordo poi si mettono cose a 
trabocchetto  come al vostro solito  leggo  “Si richiede al comune e regione perché si attivino perché 
nell’ambito della Conferenza dei Servizi relativa al progetto si stabilisca che la cantierizzazione 
legata alla Gronda non si sovrapponga”  e a una  domanda puntuale del consigliere Bevilacqua 
nessuna risposta,  ovviamente perché  non sapete cosa dire,  non credo inoltre  che sia stato un 
percorso democratico non andare a  discutere e dare un parere come Municipio, il Municipio non 
conta niente, questa è la riprova  , attacco chiaramente   la Presidente come mai non è andata in 
Commissione oppure se non poteva lei non ha delegato qualcuno , perché  questa mozione 
Presidente  interessa abbastanza questo Municipio e ha  toccato abbastanza l’ambiente di questo 
Municipio se ci sono 61 sorgenti che si estingueranno non solo non posso bere l’acqua ,la pianta 
non tiene più  il suolo, ecco il dissesto idrogeologico si amplierà e i soldi non basteranno  mai . 
Vuole sapere perché non si è andati   a discutere e a tutelare il nostro Municipio in una 
Commissione Comunale che penso fosse molto importante.Alcune considerazioni tecniche sono 
state già fatte  
Parlate di cantierizzazione di tavoli di regia , Gozzi ha avuto la decenza di  dichiarare nel 2012  che 
“non sono in condizione di poter lavorare” non ci vediamo mai ,non facciamo mai niente  almeno si è 
dimesso, ha avuto la decenza , l’Osservatorio non esiste . 
Abbiamo avuto uno studio pagato dal comune di Genova “ Pontebeira Politecnico di Torino 
dove si dice  che l’opera  si ripagherà in ottocento ,mille  anni .Di cosa parliamo ? Siete un muro, 
non di calcestruzzo, qualche picconata se la prenderebbe.   
Siete un muro di gomma , rimbalzano le cose e tornano indietro ,non c’è niente da fare. 
Avete parlato nell’ordine del giorno  di legalità, fare un’opera nell’alveo  del Polcevera è legale ? Non 
ci possono fare niente  ,ci mettono 540  pali le avete viste le ultime foto del Polcevera va già bene 
che non è straripato qui a Campi. 
Io non lo so rimango allibito parlate di messa in sicurezza del  territorio e vi contraddite  dal 
momento che parlate di cantierizzazione , chi ve lo impone qualcuno  dall’alto ? Non capisco il 
collegamento fra le vostre parole, o dissesto idrogeologico o campagna  contro il dissesto che vuol 
dire  non andare a sventrate tutte le nostre montagne , ringrazio Federazione della Sinistra per 
l’ordine del giorno  presentato è condivisibile e votabile   ma il problema e che  non si voterà niente 
fate delle cose che non servono a niente . 
Ritiro la mozione. 
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PRESIDENTE MURRUNI IOLE : dal momento che è stata ritirata la mozione s’ intendono decaduti 
automaticamente gli ordini del giorno alla stessa collegati,  la discussione  è chiusa si passa 
all’argomento successivo.  
 
 
PREVISIONE DEL SERVIZIO DA PARTE DI AMIU PER L’ANNO 2015 NEL TERRITORIO  DELLA 
VALPOLCEVERA  

PRESIDENTE MURRUNI IOLE : ringrazio i rappresentanti di Amiu che hanno pazientemente 
aspettato e li invito ad avvicinarsi ,c’e stata la richiesta di inserire all’ordine del giorno del Consiglio 
di Muncipio la previsione  del servizio da parte di Amiu per l’anno 2015 nel  territorio della 
Valpolcevera. 
A riguardo, nelle feste natalizie , tutti abbiamo visto che si sono creati disservizi e disagi legati 
soprattutto alla chiusura del sito di Scarpino per le note vicende , il 30 dicembre 2014 la giunta di 
questo Municipio aveva prodotto una decisione  di giunta  argomento n.54 sull’Emergenza rifiuti 
Municipio V Valpolcevera che passo a leggere   : 

“Avendo constatato che la situazione della raccolta dei rifiuti in questi ultimi tempi è risultata  

molto critica in tutto il territorio del Municipio con particolari picchi in alcuni quartieri; 

Visto che a questo Municipio giungono quotidianamente innumerevoli lamentele da parte di 
cittadini ed operatori economici  e che tale situazione, se non viene posto rimedio in tempi brevi, 
oltre che essere lesiva del decoro del territorio, rischia di esporre la popolazione a gravi rischi 
igienici e sanitari; 

Considerato che il territorio di questo Municipio ha subito per decenni i disagi legati alla 
movimentazione dei mezzi da e per Scarpino e che quest’anno, nonostante che durante la fase di 
approvazione del Bilancio 2014 fosse stata ventilata l’ipotesi che l’intero ammontare dei suddetti 
oneri potesse andare a beneficio dei territori coinvolti, come da nota  prot. n.383287/2014 del 
23.12.2014 i fondi suddetti spettanti al Municipio sono stati invece notevolmente abbattuti poiché 
giustamente dirottati a copertura delle emergenze alluvionali che hanno interessato pesantemente 
anche il nostro Municipio; 

Preso atto del piano industriale di AMIU presentato nella seduta del Consiglio di questo 
Municipio in data 24/11/2014 nonché delle difficoltà riportate dai media per il conferimenti dei rifiuti, 
dopo la chiusura della discarica di Scarpino, in altri siti extra-provincia ed extra-regione; 

 La Giunta del Municipio V Valpolcevera decide di interpellare il Sindaco e l’Assessore all’Ambiente 
del Comune di Genova per conoscere quali provvedimenti urgenti l’Amministrazione Comunale 
intenda mettere in atto per riportare alla normalità il servizio di raccolta dei rifiuti.” 

Noi abbiamo avuto un’ interlocuzione giornaliera con Sciutto e Repetto di Amiu ,abbiamo monitorato 
le emergenze che sono tornate in tempi alla normalità . 

In merito a questa richiesta ,è stata mandata all’Assessore Garotta e Sindaco , l’Assessore  Garotta 
ha telefonato qualche giorno fa per dire che non sarebbe intervenuta personalmente, ma sarebbero 
intervenuti i  tecnici di Amiu ,  preannunciando che avrebbe mandato una nota informale,  che vi 
anticipo in attesa di quella protocollata e che  riguarda  le attività di gestione del ciclo di rifiuti per 
l’anno corrente.   
“ Come è noto, Comune ed AMIU stanno affrontando in questi mesi le difficoltà legate alla 
temporanea chiusura del sito di Scarpino cercando da un lato di garantire al meglio la continuità 
nella raccolta dei rifiuti e dall’altro agendo per mettere in atto ciò che prevede il piano industriale 
AMIU, che il Presidente Castagna ed io abbiamo avuto modo di illustrare al Consiglio del Municipio 
Valpolcevera in una recente seduta monotematica. In estrema sintesi: aumento della raccolta 
differenziata fino alle percentuali previste dalla legge (50% nel 2016 e 65% entro il 2020), 
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trasformazione del sito di Scarpino in discarica di servizio per sole tipologie di rifiuti selezionati, 
progettazione e realizzazione di un impianto di digestione anaerobica e compostaggio dei rifiuti 
umidi. 
Lo sforzo progettuale, tecnico e amministrativo in atto per l'adeguamento del sito di Scarpino è 
notevole. 
Oltre all'impiantistica per la separazione secco-umido dei rifiuti indifferenziati, Amiu ha presentato un 
progetto per il potenziamento degli interventi di drenaggio del percolato della discarica e, attraverso 
una gara indetta dalla Stazione Unica Appaltante del Comune di Genova (SUAC), installerà nelle 
prossime settimane dei depuratori mobili che consentiranno di incrementare la capacità di 
trattamento del percolato. 
 
Alle energie impiegate per mettere in atto le misure finalizzate alla riapertura della discarica, si 
unisce l'importante sforzo logistico legato al trasferimento fuori Regione di circa 800 tonnellate al 
giorno di rifiuti solidi urbani prodotti dal Comune di Genova e da molti altri Comuni della Provincia. 
In base ai dati recentemente forniti da Amiu, al momento i rifiuti di Genova vengono trasportati verso 
7 impianti distinti, collocati in Piemonte, Lombardia e Toscana. 
Si comprende dunque come la logistica del trasporto fuori Regione stia assorbendo energie 
importanti. 
Non di poco rilievo è poi l'impatto della chiusura del sito di Scarpino sul problema dello smaltimento 
degli inerti. Basti pensare alle migliaia di tonnellate legate ai recenti eventi alluvionali, che Amiu sta 
trasportando nell'unico impianto disponibile tra quelli contattati. 
 

In questo contesto, purtroppo, nelle festività natalizie, la città ha subito dei disagi, talvolta 
anche gravi. In particolare Amiu ha comunicato che, a causa del fermo degli impianti di 
conferimento individuati al di fuori del territorio regionale nei giorni di Natale e S. Stefano, è stata 
saturata la capacità di stoccaggio dei siti di Rialzo e Volpara. Questa situazione, in parte aggravata 
dall’aumento della produzione di rifiuti tipico del periodo natalizio, ha determinato importanti 
disservizi per i cittadini genovesi, tra cui quelli residenti in Valpolcevera, per i quali il Direttore 
Generale di Amiu ha rivolto le proprie scuse, anche attraverso i media. 

 
In questo momento, grazie agli accordi intercorsi nel frattempo con altri  impianti di 

trattamento e smaltimento, AMIU è in grado di fronteggiare la situazione provvedendo al regolare 
smaltimento quotidiano dei rifiuti prodotti. Questa situazione si protrarrà fintanto che le attività di 
messa a norma di Scarpino necessarie per l’ottenimento della nuova autorizzazione integrata 
ambientale non consentiranno la riapertura della discarica. Ad oggi, secondo le previsioni di AMIU, 
ciò potrà avvenire entro Giugno 2015.” 

Questo e il contenuto del messaggio che ha inviato.  
Adesso lascio la parola ai tecnici di Amiu per un breve resoconto dei rimedi che sono stati attuati .  
  
REPETTO ALESSANDRO  AMIU : buongiorno a tutti la lettera dell’Assessore Garotta è stata 
esaustiva e  ha spiegato nel dettaglio quello che è successo e le problematiche di forte sofferenza 
nella raccolta  rifiuti , a questo problema del trasporto fuori Regione dei rifiuti si è aggiunta  la 
scadenza degli appalti , in modo particolare quello della carta che è andata in forte sofferenza , si 
stanno rivedendo le assegnazioni con  dilazioni di penali e intervenendo nei momenti più critici con 
risorse Amiu. 
La  concomitanza della chiusura degli impianti con gli scioperi e le festività natalizie hanno reso 
critici questi giorni ,c’è stato un accumulo di  rifiuti importante sulla citta in modo particolare sul 
Ponente: Municipio Centro Ovest e Valpolcevera che sono stati penalizzati , la parte centrale della 
città verte come scarico intermedio  su Volpara  che ha un accumulo di 48 ore garantito, nel 
Ponente non c’è capacità di cumulo.o hai un camion da scaricare i rifiuti  o vai in tilt  , che vuol dire 
anche non riuscire a svuotare la raccolta  differenziata , che si fa con i mezzi dell’ indifferenziata , è 
saltata la pianificazione . 
Si augura che questa situazione non sia a divenire, anche in funzione del fatto si sono attivate 
soluzioni con soggetti privati che ci aiutano nel trasporto dei rifiuti fuori regione, concentrando 
questo servizio prima internamente con servizio interno con mezzi di Amiu che sono però vecchi . 
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Si vuole fare un ragionamento , poi sono disponibile al confronto sullo sviluppo  del servizio di Amiu 
sul Municipio si sta ragionando macro , l’obiettivo è il 42% nel 2015 ,  50%  nel  2016 e oltre per gli 
anni a divenire sono pesi e volumi consistenti, oggi  abbiamo il 35 % su una produzione di 800 
tonnellate  ,si punta su quello che crea maggiore problema nella discarica di Scarpino  ossia 
l’organico  l’ umido , si sono attivate 200 utenze a livello commerciale ( mense-ristoranti  fruttivendoli 
) che avranno un servizio dedicato con bidoncini piccoli, abbiamo chiuso la Valpolcevera come 
utenze commerciali  
Stiamo sviluppando ed è in fase operativa tecnica , quali mezzi avremmo a disposizione per fare  
il  servizio organico stradale  (utente domestico) per  Bolzaneto e  San Quirico  ,quando si avrà la 
sostenibilità economica anche a Rivarolo.   
Fornisco un po’ di numeri :  
Copertura sulla plastica  e carta del  70% su tutte le postazioni un po’ più  bassa  sulla carta.  
Organico attivate 250 utenze tendenzialmente ristoranti- bar –mense.  
1100 postazioni di rifiuti sulla Valpolcevera sono tante , coprire senza aumentare costi non è 
semplice bisogna cercare che sia economicamente e operativamente sostenibile,  i passi devono 
essere sostenibili , 
Oggi a distanza di mesi si sta portando via ancora il materiale dell’alluvione fuori Regione, si era 
trovata un’area l’area dell’ILVA , abbiamo dovuto separare i materiali è un lavoro importante  
separare la  terra dai rifiuti indifferenziati. 
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE :  ho iscritto il Consigliere Valcavi a parlare   
 
CONSIGLIERE VALCAVI SEVERINO  (  MOVIMENTO 5 STELLE ) : la raccolta differenziata si fa 
per vendere il materiale come materia prima  ( vetro- carta-plastica) se ne avrà un ricavo dove andrà 
a finire? Lei parla di aumento di costi invece se noi vendiamo la roba, si dovrebbero abbattere i costi 
.  
I residenti di Scarpino che abitano sulla strada  hanno notato camion che provengono da fuori 
regione , che portavano spazzatura a Scarpino , adesso non ci sta più la nostra.  
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE : Consigliere Ghiglione  
 
CONSIGLIERE GHIGLIONE DAVIDE ( FEDERAZIONE DELLA SINISTRA ) : grazie Presidente per 
l’esposizione che è stata fatta ,ho una domanda per quanto riguarda  la raccolta dell’organico, la 
scorsa settimana era uscito un articolo inerente la  raccolta dell’ umido per gli esercizi commerciali , 
voleva sapere per gli altri tipi di utenze, nell’articolo del giornale c’era un elenco di vie , io 
personalmente il kit ce l’ho e  vado a conferire a Pontedecimo abito a San Quirico e vorrei sapere i 
tempi di  quando si andrà a  implementare il servizio  anche nell’elenco di vie allegate all’ articolo , 
non sono stati conferiti I kit . 
 
CONSIGLIERE CAMPI GIORGIO ( MOVIMENTO 5 STELLE ) :domanda sul futuro,  avete detto che 
volete raggiungere il 50% dell’organico , è  riferito alla Valpolcevera o a Genova ?  Quante 
tonnellate pensate di riuscire a fare in un futuro di biogestori ? Che potere calorifico ha ?  
 
CONSIGLIERE BAVASSANO ALESSANDRO ( P D )  : grazie, sono piacevolmente sorpreso e 
fiducioso che per quanto riguarda Scarpino viene confermato che dovrà essere riaperta a giugno . 
Vedo che cercate di fare il possibile , Amiu deve aumentare la flessibilità , esempio per la gestione  
della carta c’ è stato un contenzioso , si è accumulata carta che con il vento si è sparpagliata 
dappertutto  , se nell’attesa che si risolvevano i problemi contrattuali qualcuno avesse provveduto a 
ritirare lo stesso la carta . 
In Valpolcevera vengono meno turisti ma ci stanno gli abitanti .Ci vuole flessibilità delle risorse 
umane qualche turno in più. 
 
CONSIGLIERE BEVILACQUA  ALESSIO ( GRUPPO MISTO ) : ho alcune domande secche quanto 
è costata ai contribuenti  la chiusura di Scarpino ? E  la situazione post Scarpino ? E l’evolversi 
tecnico di Amiu con l’amministrazione  
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REPETTO ALESSANDRO  AMIU 
Rispondo al Consigliere Ghiglione : la raccolta dell’organico a San Quirico avverrà nel secondo 
trimestre  2015 ( Bolzaneto e San Quirico ) con il  posizionamento di contenitori stradali ,stanno 
ragionando su piccoli e grandi contenitori . 
Mettere cassonetti grandi è impattante e li puoi mettere  dove hai lo spazio  
Rispondo al consigliere Valcavi , il materiale conferito  non  è perfettamente pulito questo condiziona 
i proventi che coprono il 30%  per cento del servizio ,i proventi vengono rinvestiti nella raccolta 
differenziata  e nelle attrezzature , i cassonetti nuovi costano 850 euro , ci sono circa 1000 
postazioni , ogni postazione ha un cassonetto,  sono cifre che vanno affrontate in sinergia ridurre il 
servizio della raccolta indifferenziata a favore di quella differenziata , il servizio va inteso sempre più 
come servizio unico.  
A lui non risultano conferimenti da altre regioni ,Scarpino è chiusa da quattro mesi ,su non va nulla ,  
ci sono accordi regionali sui quali lui non entra in merito. 
Rispondo al Consigliere Campi sulle percentuali della raccolta differenziata che sono : Comune 35% 
, Municipio  40%, si sono introdotti  in Valpolcevera cassonetti per la raccolta differenziata , il 
cassonetto tradizionale raccoglie molto di più  della campana , sono dinamiche  legate alla comunità 
devono essere posizionati comodi, più sono comodi più sono utilizzati. 
Potere calorifero del rifiuto organico non lo sa , sulla quantità la stima a letteratura dell’organico 
parla del 40 %del totale dei rifiuti .  
Si sono associati a noi altri piccoli comuni , come Chiavari , che portano i rifiuti in Volpara , frutto di 
accordi regionali , la produzione di rifiuto organico come provincia di Genova è interessante, si parla 
di 200-300 tonnellate al giorno,  per trattare questi volumi ci vogliono spazi grandi e trovare un polo 
impiantistico che sia in grado di gestirli , non ci sono accordi tra Comune e Regione perché questa 
cosa prenda corso , senza  l’impiantistica AMIU è limitata . 
Per il trattamento del percolato si è assegnata  gara per due depuratori mobili anche quello di Sestri 
è in grado di assorbire questo liquame  futuristicamente parlando , la quantità   di percolato può 
essere gestita, si parla di 2500 tonnellate .  
Rispondo al Consigliere Bavassano : è stata contestuale la carta all’ emergenza rifiuti , a livello di 
personale siamo  sotto organico di  120 unità ,come operatori ecologici ,per il patto di stabilità si ha 
un blocco del turnover.  
L’emergenza ha fatto sì che si sono date delle priorità alle scuole, agli asili  e agli ospedali , siamo 
andati in crisi su tutto , penalizzando le strade , la Presidente lo sa bene , Begato è  una di quelle 
più  penalizzate .Ora dove ci sono emergenze interveniamo noi.  
Nel mese scorso sono state assunte  un po’ di risorse, anche per il Municipio , che è uno dei più  
penalizzati , 30 persone in parte destinate alla raccolta differenziata , si è attinto dalle graduatorie 
del  personale precario da sei anni . Abbiamo  difficoltà  economiche  non c’era una banca che ci 
facesse dei prestiti  per acquistare i mezzi , che sono datati . 
Rispondo al Consigliere Bevilacqua , i dati sono quelli della presentazione del piano industriale di 
Amiu da parte del Dott.Castagna al Centro Ovest :  2 milioni di euro e mezzo al mese per il  
trasporto fuori regione 
La riapertura della discarica deve essere contestuale ad un piano industriale , si parla di economia 
circolare e il rifiuto visto come una risorsa   
Con il piano industriale si prevedono una serie di  investimenti , la valorizzazione del rifiuto , impianti 
di trattamento, l’ apertura dell’ area ex Ilva ,l’ampliamento dell’impianto di Sardorella ,Scarpino 2 
deve essere l’ ultima delle risorse. 
Amiu sta sollecitando Comune e Regione a dare risposte in tempi  brevi e certi . 
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE : Se non ci sono consiglieri che non hanno ancora parlato  dò la 
parola al Consigliere Valcavi  
 
CONSIGLIERE VALCAVI SEVERINO ( MOVIMENTO 5 STELLE) :  tre o quattro anni ho 
partecipato ad  un’ incontro nel comune di Bogliasco con quello che si occupa dei rifiuti di 
Capannoli,  vendevano l’ umido ad una ditta di Alessandria ,la  quale se lo veniva a prendere a 50 
euro alla tonnellata. 
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Non è più conveniente venderlo che trattarlo, dato che non abbiamo i mezzi per trattarlo,con tutte le 
tonnellate che abbiamo avremmo  una bella cifretta . 
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE  : ho dato la parola a chi è già intervenuto ,cercate di  concentrare 
tutti gli interventi una sola volta . 
 
 
CONSIGLIERE BOCCARDO FABRIZIO  ( P D ): cosa s’intende fare dal punto di vista divulgativo 
con la popolazione ? A senso parlare di raccolta differenziata a giorni alterni, raccoglierla  a giorni 
alterni . 
 
CONSIGLIERE COLLAMI ( MOVIMENTO 5 STELLE ):  non è più conveniente qualche assunzione 
in più in modo che si possa indirizzare verso un porta a porta a giorni alterni   
 
ASSESSORE PALERMO PATRIZIA : è stato bandito il bando AMIU , contributo di 10.000 euro  se 
ne è parlato in Commissione congiunta, invito i consiglieri a sollecitare le associazioni a presentare 
progetti che abbiamo lo scopo divulgativo informativo ,in modo particolare  anche per i rifiuti 
ingombranti  che sono  un grossissimo problema nella nostra vallata . 
Abbiamo avuto un ‘iniziativa pilota  sui rifiuti ingombranti in Valtorbella, chiamando il  numero verde 
vengono a ritirarli gratuitamente a casa , abbiamo  siti che sono discariche  nella vostra vallata  . 
Consiglieri incentiviamo perché si partecipi a questo bando.  
 
REPETTO ALESSANDRO  AMIU : il comune di Capannoli è un bellissimo comune con il  75% di 
raccolta differenziata  e pochi abitanti  3000 ,con facilità nell’arrivare alle  case  e un porta a porta 
controllabile e verificabile a livello sociale. , solo la  Valpolcevera  64000,00. 
Sulla vendita dell’organico ha dei dubbi spendiamo dei soldi per portarlo nell’impianto, il mercato del 
compostaggio è ancora un mercato di nicchia a meno che non si faccia un impianto di biogestione, 
nessuno lo compra è un mercato di nicchia , non ha un mercato così importante . 
Anche Milano - Trento e alcune città del Sud hanno raggiunto il 60% /65%, condivide,  però bisogna 
raffrontare il numero di abitanti  e le difficolta della città . 
L’hinterland ha un sistema di portierato , Pontedecimo e Borzoli è stato lacrime e sangue pur 
avendo ordinanze , mettere in aree private i cassonetti . 
Il porta porta  è una scelta materiale,  è più  pulito ma costa di più ,300 euro a tonnellate rispetto ai 
100 , va mirato nelle realtà che hanno necessità  di essere trattati come porta a porta nei micro 
quartieri ad esempio il centro di Bolzaneto , sono cose che vanno ponderate devono avere una 
sostenibilità. 
La pubblicità e i kit li consegniamo con il personale ex Ilva, hanno ricevuto la formazione e danno 
anche informazioni  ,sono cose che vanno gestite ad un livello di comunicazione differente  
Stanno lavorando  per l’organico stradale con il volantinaggio .  
Le discariche abusive sono un fenomeno che riguarda principalmente il  Muncipio Centro Ovest e la 
Valpolcevera la bonifica toglie risorse , si prende il personale da altri servizi e non si fanno quei 
servizi . 
Sono stati fatti diversi  incontri con l’Assessore Fiorini e Garotta , è una tematica sentita,   si sta 
ragionamento su pattuglie della Polizia Municipale, considerato  che AMIU come polizia 
amministrativa ha 8 unità , sono state date come polizia amministrativa  300 sanzioni nel 2014 , le 
discariche vengono fatte di notte  in orari strani . 
Utilizzando delle telecamere mobili  è più  semplice contestare le violazioni di questo genere , non è 
il cittadino semplice ma le ditte che  ne approfittano  ,la Valpolcevera ha due isole ecologiche a 
disposizione . 
 
 
PRESIDENTE IOLE MURRUNI : prima di passare alle interpellanze , se non ci sono altri interventi 
si ringrazia Amiu per gli interventi esaustivi . 
Sull’ interpellanza   presentata dal Gruppo Misto nel giugno 2013 sulla situazione della rete fognaria  
a Cremeno la risposta non è stata  conclusiva,  si monitora periodicamente . 
Legge la risposta pervenuta dal  Dott.Giampaolo  della Direzione Ambiente . 
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“L’intervento di cui trattasi non è  previsto  dal Programma degli Interventi 2014/2017 attualmente in 
fase di revisione , a seguito degli eventi alluvionali dei mesi di ottobre /novembre 2014 
Come noto il danno complessivo ammonta a circa 17.900.000 di cui circa € 14.000.000 riferiti ad 
interventi da svolgersi nell’anno 2015 . 
E evidente che ciò comporta un’ampia revisione del Programma 2015-2017. 
I danni riferiti al territorio del Comune di Genova ammontano a circa €3.500.000 contro una 
disponibilità di €2.200.000 per l’anno 2015 , pertanto , solo per il Comune di Genova occorre trovare 
ulteriori €1.300.000 per far fronte ai danni provocati dall’alluvione . 
Per poter definire compiutamente le risorse da impegnare nell’anno 2015 occorre procedere nel 
seguente modo : 
Chiudere l’esercizio 2014 definendo puntualmente tutti i lavori realizzati  , sia parzialmente sia 
integralmente  
Programmare la parte residua dei lavori non ultimati nel 2014  
Inserire tutti gli interventi relativi ai danni alluvionali dei mesi di ottobre /novembre 2014  
Solo al termine di queste operazioni sarà possibile determinare gli importi da destinare a nuovi 
interventi . 
Pertanto con riferimento alla nota in oggetto ,si può unicamente prendere atto della comunicazione 
,rinviando l’eventuale inserimento dell’intervento richiesto a conclusione della procedura sopra 
specificata per la revisione del Programma degli interventi 2015/2017”   
 
INTERPELLANZA PRESENTATA DAL MOVIMENTO 5 STELLE DEL MUNICIPIO V 
VALPOLCEVERA SUL CIVICO 21 DI VIA CECHOV 

PRESIDENTE MURRUNI  invita il proponente a leggere  
 
CONSIGLIERE CAMPI GIORGIO  ( MOVIMENTO 5 STELLE ) : legge l’interpellanza ( si allega 
l’interpellanza ) 
 
ASSESSORE PALERMO PATRIZIA ( P D) : si tratta di un civico di proprietà privata, anche se c’è 
stato un intervento di controllo del soggetto pubblico, vedremo nello specifico di cosa si tratta e 
pertanto il soggetto pubblico in questo senso  non è un soggetto giuridicamente interessato  alle 
vicende della Pedemonte S.r.L , soggetto interessato a procedure fallimentari o similiari  . Ci siamo 
comunque  informati a riguardo delle  procedure , il registro dei fallimenti è tenuto dalle cancellerie 
dei tribunali e può essere consultato da parte dei creditori che si vogliono iscrivere alla massa 
passiva , si può  procedere anche alla  consultazione online mediante accesso attraverso 
credenziali o andare in cancelleria , il tribunale lascia questo tipo di informazione.  
Vi leggo la prima risposta pervenuta dalla signora Gazzo :   
“Sono in attesa di risposta da parte dell’amministratore del condominio di via Cechov 21 indicatomi 
dalla Pedemonte S.r.L realizzatrice dell’intervento , che dovrebbe illustrarci la situazione con un po’ 
di chiarezza . 
Si tratta di un intervento nel PEEP di Begato settore 9 lotto 9E1, realizzato dalla Società di cui sopra 
a seguito della convenzione ex art.35 della L.865/1971 a rogito Notaio Fusaro rep.n 28678 del 
02.08.2004 che ha realizzato alloggi in diritto di proprietà da cedere ad un prezzo previsto dalla 
convenzione stessa . 
Risultano venduti 20 alloggi dei 57 realizzati   . 
L’Amministrazione del condominio è stata affidata dalla società Pedemonte alla “La Busanelli 
Associati S.r.L con sede in via XII ottobre 2/182,16121 Genova ( 010534041) che contattati 
telefonicamente (Dott.Rivera) hanno lamentato la mancanza del pagamento delle quote di 
amministrazione a carico della società che detiene la proprietà della maggior parte degli alloggi 
impegnandosi a dare risposta per iscritto per meglio dettagliare i problemi che da tempo affrontano i 
proprietari privati . 
Comunque il Comune non ha nessun tipo di responsabilità relativamente a questo intervento 
trattandosi di nuove costruzioni da cedere in proprietà o in locazione ,unico obbligo quello di 
verificare che siano rispettati i prezzi di vendita e i canoni di locazione . 
Appena in possesso della risposta dell’amministratore di condominio sarà mia cura trasmetterla” 
Vi leggo la seconda risposta pervenuta dalla Busanelli & Associati srl : 
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“Facciamo seguito al colloquio intercorso in data  29.01.2015 per confermare che la scrivente 
Società è stata nominata Amministratrice in data 04.10.2013 , a seguito delle dimissioni presentate 
dal sig.Francesco Bossi ,precedente Amministratore. 
Considerata la lacunosità della documentazione consegnata da quest’ultimo, la ricostruzione della 
precedente contabilità è risultata notevolmente complicata ed inevitabilmente approssimativa. 
Tuttavia la presente Amministrazione ha provveduto a contattare tutti i creditori condominiali noti, 
richiedendo  conferma ai medesimi in merito all’esistenza di tutte le posizioni debitorie . 
Al fine di predisporre un bilancio condominiale atto a sanare le preesistenti morosità e a permettere 
una regolare gestione abbiamo proceduto a convocare l’Assemblea del Condominio. 
Tuttavia la Pedemonte SrL ( detentrice di  1332,036 /2.000,15 millesimi di proprietà ) si è rifiutata di 
approvare il predetto bilancio, impugnando anzi presso il tribunale di Genova le delibere adottate 
nella riunione del 26.03.2014. 
Nella more di tale giudizio ed in considerazione della precarietà economica del Condominio ,in 
occasione dell’ulteriore riunione del 10.11.2014 i restanti Condomini hanno deliberato di costituire 
un fondo di morosità atto a ripianare i debiti della Pedemonte Srl per gli anni 2013 e 2014. 
Occorre rilevare che, data la rilevante quota millesimale di tale Società ,la ripartizione del suo debito 
tra gli altri Condomini comporta per questi ultimi l’esborso di notevoli importi che,seppure richiesti in 
sei rate di eguale importo, gravano onerosamente su tali Proprietari . 
Occorre altresì evidenziare che il predetto fondo è stato costituito a copertura dei debiti già maturati 
e delle spese più urgenti . 
Ove la Pedemonte SrL persistesse nel mancato pagamento delle spese condominiali , i rimanenti 
Proprietari si troverebbero costretti ad approvare la costituzione di ulteriori fondi per le spese 
successive , aggravando i già rilevanti disagi economici “ 
E’ una questione tra privati , mi dispiace e una questione delicata possiamo consigliare di rivolgersi 
alla cancelleria del tribunale, avete tutti i riferimenti numeri di  telefono e fax  o accedere online  con 
la richiesta delle credenziali  e verificare se c’è  qualche procedura concorsuale in corso, qualora ci 
fosse , chiedere di  essere al più presto iscritti  in modo da aver diritto di accesso insieme agli altri 
creditori .Lascio tutto agli atti se ne volete una copia. 
 
 CONSIGLIERE CAMPI GIORGIO ( MOVIMENTO 5 STELLE )  
 Ringrazio per l’esaustiva risposta,  anche  se si andasse in fallimento o concordato potranno 
prendere il 10%. 
 
INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO MISTO DEL MUNICIPIO V VALPOLCEVERA 
SULLO SPOSTAMENTO DEI BIDONI SITUATI ALL’ALTEZZA DI SALITA DI  MILLO ALL’INIZIO 
DI VIA BENEDETTO DA CESINO  

PRESIDENTE MURRUNI IOLE   invita il proponente ad esporre  l’interpellanza  
 
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO ( GRUPPO MISTO)  Grazie Presidente nel frattempo  ho 
già avuto riscontro  da parte di Amiu per questi bidoni , passo a ritirare l’interpellanza  
 
PRESIDENTE MURRUNI : in effetti la risposta è stata già fornita da Alessandro Repetto che era 
qui.  
  
INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO MISTO E MOVIMENTO 5 STELLE DEL 
MUNICIPIO V VALPOLCEVERA SULLE LUCI LAMPEGGIANTI DEL SOTTOPASSO DI BRIN E 
SUO MANCATO FUNZIONAMENTO DURANTE L’ALLUVIONE DEL 15 NOVEMBRE   

PRESIDENTE MURRUNI IOLE : invita il proponente a leggere l’interpellanza  
 
CONSIGLIERE CAMPI GIORGIO (MOVIMENTO 5 STELLE )  legge l’interpellanza ( si allega)  
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE  : nel corso della riunione dei capigruppo era emerso questo fatto,  
si era passata richiesta ad Aster ente titolato a fare la manutenzione ,leggo  la risposta pervenuta da 
parte del dott.Mauro Grasso di  Aster: 
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“Il sottopasso di Via Brin è attrezzato con un sistema di allarme che, in caso di allagamento, tramite 
un sensore, fa accendere alternativamente le luci lampeggianti, fa scattare il semaforo rosso  
dedicatoe manda un messaggio vocale alla centrale operativa della Polizia Muncipale (COA). 
Avuta la segnalazione del mancato funzionamento in occasione dell’evento del 15 novembre, Aster 
ha effettuato alcune prove (l’ultima il 27 novembre) ,simulando l’innalzamento del livello dell’acqua 
presso il sensore, che hanno dato sempre esito positivo per tutti i sistemi di allarme previsti. 
Sarà nostra cura effettuare periodicamente prove di funzionamento , anche in condizioni di evento in 
corso” 
La documentazione è agli atti di chi lo desidera . 
 
INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO MISTO DEL MUNICIPIO V VALPOLCEVERA 
SULLA MESSA IN SICUREZZA DELL’ATTRAVERSAMENTO PEDONALE IN VIA 
CAMPOMORONE ALL’ALTEZZA DI SALITA DI MILO E TRA GLI INCROCI “VIA 
CAMPOMORONE –VIA MEIRANA”VIA CAMPOMORONE –VIA PRIVATA PORCILE”  

PRESIDENTE MURRUNI IOLE   invita il proponente a leggere l’interpellanza  
 
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO  ( GRUPPO MISTO  )  legge l’interpellanza ( si allega)  
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE : sull’attraversamento pedonale la  giunta era già stata 
sensibilizzata  da parte del Vice Presidente e Assessore Pasquale Costa , che abita in zona e che 
aveva rilevato queste problematiche , e proprio in quei giorni che è stata presentata l’interrogazione 
da parte del Consigliere Bevilacqua avevamo già  fatto la richiesta di verifica da parte dell’Area 
Tecnica ,Polizia municipale e Mobilità, poi è arrivata contemporaneamente questa interpellanza  e 
l’abbiamo inoltrata all’Assessore Dagnino .Leggo quanto pervenuto: 
“Gentile Presidente ,in relazione all’interpellanza del Gruppo Misto del Municipio V Valpolcevera 
inerente un attraversamento pedonale in via Campomorone , invio quanto relazionato dai tecnici 
della Direzione Mobilità. 
Si evidenzia, innanzitutto che troppo spesso, i guidatori non rispettano il prescritto art.191 del 
Codice della Strada relativo al “comportamento dei conducenti nei confronti dei pedoni” pertanto le 
azioni primarie da effettuare per migliorare la sicurezza stradale dovrebbero essere quelle di 
sensibilizzare gli utenti mediante l’educazione stradale e quella di effettuare controlli per il rispetto 
del Codice della Strada . 
Per quanto riguarda le Vostre richieste specifiche inerenti al miglioramento della sicurezza 
dell’attraversamento in oggetto si specifica quanto segue : 
 

1.   Relativamente alla richiesta di bande sonore si rileva che il sistema di rallentamento della 
ve 
locità ad effetto acustico è disciplinato dall’art.179 del Regolamento di esecuzione ed 
attuazione del codice della strada .E’ un sistema efficace per il rallentamento della velocità 
ma può provocare disagi acustici (specialmente notturni) se posto vicino a zone residenziali 
e pertanto non se ne consiglia l’apposizione nella zona in oggetto data la presenza di edifici 
residenziali . 

2.    Il potenziamento della segnaletica orizzontale può essere effettuato mediante l’apposizione 
di sistemi di rallentamento della velocità ad effetto ottico ai sensi dell’art.179 del 
Regolamento di esecuzione ed attuazione del codice della strada  

3.    La colorazione delle parte di pavimentazione posta intorno alle strisce pedonali di colore 
diverso dal nero dell’asfalto , è vietato dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ,si 
considera però la possibilità di utilizzare pitture ad alta rifrangenza per la pitturazione 
dell’attraversamento stesso al fine di migliorarne la vivibilità , anche in condizioni 
atmosferiche avverse o nelle ore notturne  

4.    Il posizionamento di led luminosi ai lati dell’attraversamento , sulle linee di margine della 
carreggiata , può essere effettuato  

5.    Sarà valutata la fattibilità tecnica sull’eventuale posizionamento di una ulteriore 
illuminazione dell’attraversamento stesso . 
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Gli interventi che possono essere attuati saranno programmati in funzione di un condiviso 
ordine di priorità che tenga anche conto delle risorse economiche disponibili “. 
 

CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO  ( GRUPPO MISTO  )  Per quanto riguarda le bande, che  
viene detto che potrebbero creare fastidio nelle ore notturne, se vicine alle abitazioni,  io consiglio di 
andare a vedere la zona, il Vice Presidente Costa lo sa bene ,  se fossero messe all’altezza della 
Società  Operaia  Cattolica non renderebbero invivibile la notte per tutte le case che sono attorno 
perché sarebbero a debita distanza . 
Per quanto riguarda il punto 3 mi fa piacere che ci sono tantissime città che sono fuori norma , spero 
che venga preso un impegno da parte della civica amministrazione perché  la situazione è  critica e 
l’incidente  che è successo a  dicembre ne è diretta conseguenza. 
Sensibilizzare la civica amministrazione con tutti gli interventi possibili e immaginabili non è una 
questione politica ma di buon senso .  
 
INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO MISTO DEL MUNICIPIO V VALPOLCEVERA 
SULLA FINE DEI LAVORI E RIAPERTURA DI PIAZZA GIUSEPPE ARIMONDI  

PRESIDENTE MURRUNI IOLE   invita il proponente a leggere l’interpellanza  
 
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO  ( GRUPPO MISTO  )  legge l’interpellanza ( si allega)  
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE  :abbiamo la risposta dell’Ing Traverso della Direzione Infrastrutture 
che dice: 
“I lavori, iniziati in data 18/11/2014, devono essere eseguiti nel termine di giorni 150, 
(centocinquanta) naturali, successivi e continui decorrenti dalla suddetta data e  devono quindi 
avere termine entro il 17/04/2015.Piazza Arimondi, al momento parzialmente occupata dall’area di 
cantiere, (comunque agibile ed aperta per la restante parte in quanto tra l’altro ospitante il mercato 
settimanale), potrà essere restituita all’intero uso consueto a seguito dell’ultimazione dei lavori sopra 
indicata” 
La data è quindi quella del 17.04.2015  
 
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO  ( GRUPPO MISTO  )  perfetto grazie  
 
INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO MISTO DEL MUNICIPIO V VALPOLCEVERA 
SULLA  SOSTA SELVAGGIA ALL’USCITA DELL’AUTOSTRADA DI GENOVA BOLZANETO  

PRESIDENTE MURRUNI IOLE :  invita il proponente a leggere l’interpellanza  
 
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO  ( GRUPPO MISTO  ) :  legge l’interpellanza ( si allega)  
 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE : sulla questione sollevata dal Consigliere abbiamo sentito i Vigili, 
che ci hanno risposto che da diversi giorni stanno  lavorando sulla problematica inerente la sosta di 
veicoli , che sicuramente è di notevole impatto sulla viabilità dei veicoli transitanti in rotatoria e per 
quelli diretti alla via Campodonico. La Polizia Municipale  V Distretto dice che dal giorno 8 gennaio a 
tutt'oggi il personale, ivi comandato ha elevato n. 20 sanzioni a veicoli in divieto di sosta in tale 
tratto. Hanno assicurato che stanno continuando in questa opera di sanzionamento peraltro 
lamentano la disponibilità di risorse umane, nonchè gli altri compiti d'istituto a cui la Polizia 
Municipale deve assolvere, ricorda che sono stati notevolmente impegnati  da tutte le attività relative 
all’alluvione: sopralluoghi- sgomberi che non consentono un controllo assiduo e continuativo 
nell'arco di tutta la giornata. Infine per quanto riguarda la telecamera, questa risulta già installata e le 
immagini sono visionabili dal nostro Centro Operativo, tali immagini però sono utilizzabili solo per 
l'individuazione di eventuali responsabilità in indagini di Polizia Giudiziaria. 
Premesso quanto sopra, l'attività di controllo, per quanto possibile, continuerà anche in futuro. 
 
CONSIGLIERE BEVILACQUA ALESSIO  ( GRUPPO MISTO  ) : grazie Presidente per questa nota 
e per quella dell’attraversamento  chiedo di avere copie delle risposte . 
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PRESIDENTE MURRUNI IOLE :  la segreteria è  disponibile per fornire copie a tutti i consiglieri  che 
ne abbiamo bisogno . 
 
APPROVAZIONE VERBALI DELLE SEDUTE DEL CONSIGLIO MUNICIPALE DEL 17 
DICEMBRE 2014  E DEL 09 FEBBRAIO 2015 
PRESIDENTE MURRUNI IOLE : devo dare una comunicazione che ho già dato alla Conferenza dei 
Capigruppo,  lo comunico a tutto il Consiglio, in merito ai problemi relativi alla verbalizzazione delle 
sedute consiliari sorti in conseguenza del guasto verificatosi all’impianto di registrazione: l’ultimo 
verbale approvato è quello di aprile 2014. 

La Segreteria OO.II ha verificato successivamente alla seduta di maggio 2014 il guasto all’impianto, 
di conseguenza espletate le ricerche di mercato del caso al fine di risolvere il problema ha potuto 
constatare che una parte dell’impianto andava sostituita .Si è proceduto all’acquisto del nuovo 
pezzo .La Ditta ha consegnato i DVD recuperati in data 30.12.2014 , noi abbiamo tutta la 
documentazione e ha comunicato che la registrazione di alcune sedute non si era potuta recuperare 
e più precisamente : 27 maggio ,30 giugno ( metà) 17 e 24 luglio. 

Queste sedute sono andate perse. 

In questa seduta vi sono già stati inoltrati i verbali delle sedute del 30 settembre-30 ottobre-24 
novembre 2014  ai sensi dell’art  12 che riguarda i processi verbali  se non ci obiezioni ed 
osservazioni di sorta su questi verbali io li dichiarerò approvati. 

La seduta è chiusa  

  

 

 


